

媒体云：推动传媒人才实践创新能力培养的新引擎 ——以浙江传媒学院“浙传云”为例

韩建华¹，胡一梁²

- (1. 浙江传媒学院发展规划处、质量监控办公室，浙江杭州 310018；
2. 浙江传媒学院全媒体实验创新中心，浙江杭州 310018)

摘要：全媒体时代对传媒人才的实践创新能力提出了新要求，交叉融合的知识体系、融合生产能力和价值判断能力是培养学生实践创新能力的三个核心要素。传统实践教学中的教学内容陈旧、教学模式落后、实践教学平台建设滞后等问题，制约了对传媒人才实践创新能力的培养。媒体云成为推动传媒人才实践创新能力培养的新引擎，通过创建实践教学新模式、搭建生产创新培养新平台、强化“政产学研用”协同育人新机制等措施，有力推动了传媒人才实践创新能力的培养。

关键词：全媒体；媒体云；实践创新；人才培养

中图分类号：G642 **文献标识码：**A **文章编号：**2096-8418 (2021) 03-0065-05

大数据、5G、人工智能等现代信息技术的广泛应用加速了全媒体时代的到来，媒体的深度融合彻底打破了传统媒体的疆界，传媒产业的革命性变革带来对传媒人才需求的巨大变化。对传媒人才培养既是一种全新的挑战，也是一个难得的机遇。就目前的传媒人才培养而言，传统的实践教学模式难以适应全媒体时代对传媒人才实践创新能力的要求，传媒人才的实践创新能力难以满足传媒业的发展需求。厘清全媒体时代传媒人才实践创新能力培养的核心要素，找准传统教学中制约传媒人才实践创新能力培养的主要问题，建设推动传媒人才实践创新能力培养的新引擎，不断提升传媒人才的实践创新能力，才能使传媒人才培养跟上新时代发展步伐。近年来，浙江传媒学院整合校内外教育资源建设具有传媒特色的“浙传云”，依托“浙传云”推动实践教学改革，在创新实践教学模式、搭建融合媒体生产创新平台、强化“政产学研用”协同育人机制等方面进行实践探索。媒体云成为推动传媒人才实践创新能力培养的新引擎。

一、全媒体时代传媒人才实践创新能力的新要求

媒体的融合不仅仅是媒体介质的融合，更是移动互联网环境下产品形态的融合、经营模式的融合、产业发展的融合。^[1]传媒教育应适应全媒体时代传媒产业对传媒人才的需求变化，面向新的传媒业态、新的传播过程和新的产业发展态势，不仅要培养传媒产业所需的内容人才，而且要培养懂产品、技术、运营的全媒体复合型人才，传媒人才应具有交叉融合的复合型知识体系，具有跨媒体、跨学科的知识融通能力，具有适应全媒体发展的实践创新能力。交叉融合的知识体系、融合生产能力和价值判断能力是培养传媒人才实践创新能力的三个核心要素。

一是交叉融合的知识体系。传统的传媒教育人才培养体系都是围绕专业构建，课程体系和实践教学体系的建设也是围绕传统专业，仅仅具有扎实的专业知识难以适应媒体快速融合发展的需要，必将面临传媒教育改革的阵痛。媒体融合不仅体现在传媒产业发展和传媒格局调整，还体现在信息传播范式变迁和现代传播体系的重建，更体现在一种融合文化正在生成，新闻与信息交叉、技术与艺术交互、传播与文化交融。^[2]在这样的时代现实语境下，传媒人才只有拥有跨学科、跨专业的交叉融合复合型知识体系，才能适应传媒产业的发展需求，才能为提升实践创新能力奠定基础。

二是融合生产能力，即以最佳方式生产和呈现媒体信息内容的能力。^[3]目前，移动智能终端成为信息传播和接收的主要介质，通过图文、音视频、H5等各种融合形态来呈现内容。融合生产能力包括内容生产、内容包装、媒体技术、广泛传播等四方面的能力。这四种能力互相交叉渗透，综合起来就是融合生产能力，传媒人才必须具备这样的融合思维和生产能力。^[4]全媒体时代的融合生产能力需要传媒人才在“一技之长”外还能“多才多艺”，要有“一专多能”，既要懂内容生产，也要懂技术与运营，了解和掌握数据分析应用，还要有整合能力。

三是价值判断能力，即传媒人的社会责任能力。传媒教育的根本任务是“培养社会主义建设者和接班人”，要将继承和发扬马克思主义新闻观贯穿大学新闻教育的全过程，为增强党的新闻舆论传播力、引导力、影响力和公信力提供强大有力的人才支撑。^[5]传媒人才在坚守马克思主义新闻观的同时，还要树立服务国家、服务人民、服务公共利益的社会责任意识，在这个媒体融合快速发展、传播信息爆炸的时代，有敏锐的思维、深刻的洞察和明辨是非的判断力，能够彰显“人文关怀”，坚持正确的舆论导向，做好媒体信息生产和传播的“把关人”。

二、传统实践中制约传媒人才实践创新能力培养的主要问题

传媒人才实践创新能力培养的基础和关键是实践教学。在媒体融合快速发展的新形势下，传统实践教学没有紧跟传媒业发展的步伐，仍然在沿用传统的模式，与传媒业发展脱节，存在着教学内容陈旧、教学模式落后、实践教学平台建设滞后等问题，传媒人才实践创新能力得不到有效培养和提升。

一是实践教学的内容难以反映现代传媒业发展的实际。传统实践教学课程体系围绕具体的专业来构建，实践教学则是按专业围绕传统单一媒体及其业务设置，与媒体融合发展的实际存在较大差距。同时，实践教学的设施普遍落后于全媒体发展的实际，学生的实践教学距离“全媒体、实战化”仍有较长的路，媒体融合发展的新理论、新业务、新技术、新平台还没有引入课堂、引入到实践教学中来，导致传媒优质教学资源无法体现在实践教学中。在这样的培养场景下，难以实现对学生媒体融合生产能力的培养，无法使学生获得交叉融合的知识体系和融通的实践能力。

二是实践教学模式难以适应学生实践创新能力培养的需求。传统教学模式中教师是教学的中心，教学模式以教师根据教材单向讲授为主，教学被定位为“传授知识”，有些教师则“照本宣科”。这种教学模式同样体现在实践教学中，实践教学过程按既定步骤单调机械完成，实践目标单一，缺乏大量交叉性、融合性、综合性的实践教学项目和对综合实践能力的培养，难以调动学生学习的积极性，学生的实践实训也没有得到足够的重视。

三是实践教学平台建设难以跟上传媒产业发展的步伐。媒体融合语境下的实践能力培养需要有与之相适应的实践教学平台支撑。从传媒教育的实际情况看，由于办学理念的偏差、办学经费的制约，大多高校实践教学平台难以满足全媒体时代学生实践创新能力培养的需求，有些应该进行实验和实践

的教学环节就用操作训练来替代, 有些还停留在传统媒体实践平台上。

三、基于“浙传云”的传媒人才实践创新能力培养探索

传媒教育具有很强的应用性和实践性, 实践教学平台建设是推动实践教学改革的基本要求, 也是培养传媒人才实践创新能力的基础。全媒体时代传媒产业的巨变带来了传媒人才需求的变化, 对传媒人才实践创新能力的核心要素也有新要求, 传统的实践教学难以适应这种培养需求, 必须改革传统的实践教学并寻求新的突破, 构建与传媒产业发展相适应的实践教学平台和实践育人新模式。为了适应全媒体时代对传媒人才实践创新能力的新要求, 浙江传媒学院整合校内外各种资源, 优化实践教学平台建设推进实践教学改革。学校运用云计算、大数据和互联网等现代信息技术, 依托国家级实验教学示范中心, 在全国高校率先建设了媒体融合云平台, 即“浙传云”。平台覆盖了电视、广播、微信等各类媒体, 集课程教学、实验实训、媒体生产与运营、创作研究、对外宣传等功能为一体, 初步实现了实践教学媒体化, 形成了“业务化+专业化+慕课化”的全媒体实践课程体系和实践培养(第一课堂)、生产培养(第二课堂)、创新培养(第三课堂)三种培养场景。^[6]“浙传云”成为推动传媒人才实践创新能力培养的新引擎, 彻底颠覆了传统的实践教学模式, 实践教学内容、方式和平台等都发生了根本变化, 有力推动了实践教学模式、生产创新培养平台、“政产学研用”协同育人机制的改革创新。

(一) 依托“浙传云”创建实践教学新模式

“浙传云”基于“内容+平台+渠道+终端”的基本构架, 整合了各类实践教学平台、虚拟仿真实验项目等教育资源, 具有虚拟仿真、云端教学、媒体业务融合、社会服务、智能管理等多种功能。依托“浙传云”开展实践教学, 将实践教学场景置于全媒体生产运营的真实状况下, 教学资源共享, 线上线下结合、虚实结合, 还可根据教学需求进行扩充和拓展。以融合媒体新闻选题策划实践教学为例, 学生可在各类终端设备上通过媒体云桌面登录平台, 访问所需的软件和云端虚拟资源池, 平台通过汇聚多方信息进行整理分析, 提炼出具备传播和推广价值的新闻主题, 挑选相应的互联网、台内历史等资料内容制定后续传播途径, 比如网站、微信、App、电视等, 完成一个完整的实践教学环节, 后续流程是将选题策划的内容进行具体的生产制作和互动发布。学生在实践教学中可以学习融媒体新闻选题策划的全部流程, 利用真实的数据信息以及与新闻传媒机构相同的新闻线索, 自主进行选题策划, 在后续实际新闻的传播和推广中, 获得相应的业务反馈和效果分析。

相对传统实践教学, 从“浙传云”建设而言, 是建立了一个全媒体、跨行业的实践教学平台, 打破了传媒类专业原有的界限, 改变了实践中各个专业各自为阵的局面, 构建了媒体信息一次生产、多形态展示、多渠道传播的实践教学新格局, 对培养学生跨学科、跨媒体的知识素养和实践能力具有重要作用。从实践内容而言, 学生获得与传媒机构完全相同的数据和信息, 在完全真实的生产环境中学习和实践, 提升融合生产能力, 实现实践教学与业界的同步发展, 从而改变了传统实践教学根据现有的实践设施、按教材内容要求完成实践过程的现状, 解决了理论与实践脱节、实践教学内容滞后传媒业发展等实际问题。从实践场景而言, “浙传云”构建了不受时空、学习方式、终端限制的实验教学环境, 形成了虚实结合、线上线下结合等多样实践教学形式, 利用媒体云桌面, 学生和教师可实时互动, 从而改变了传统实践教学过分依赖实体设施和受时空影响的困境。从学生学习模式而言, 实践教学由传授学习转变为教师指导下的学生自主学习, 由以教师为中心转变为以学生的学习为中心, 让

学生在学习中实践、在实践中学习，实践教学的焦点是学生的“学”及学生“学”的效果，增强了学生自主学习的动力。学生实践教学模式的转变，也推动了“以学生为中心”的实践教学理念的更新，教师不仅仅是知识的传授者，更重要的是学生学习的引领者、学生实践活动的指导者。

（二）依托“浙传云”搭建生产创新培养新平台

在一个完全真实的融合媒体生产培养环境下学习、实践和创作，是对学生实践创新能力培养的一种新模式。学校依托“浙传云”整合未来之星广播电台、实验电视台等校园主流媒体成立了全媒体中心，给学生提供“全媒体、全实战”生产及创新培养环境。全媒体中心在承担学校内外宣传及服务功能的同时，也是学校实践育人的一个重要基地，其媒体生产运营任务主要由学生在教师的指导下完成，有来自全校播音主持、新闻传播等各专业的学生1300多名。如通过“浙传云”对“下沙资讯”栏目形态进行改版升级，运用云端演播室、云端融合新闻及新闻场景虚拟等多种技术手段，丰富了栏目的视听元素，提升了播出效果，与钱塘新区合作形成了电视资讯品牌栏目。同时，运用“浙传云”丰富的资源还打造了“浙传阅读”“浙传新闻”“浙传视界”等一系列全媒体品牌产品。

“浙传云”丰富的实践教学资源为学生实践创作及展示提供了良好的支撑，如素材资源就包括背景素材、音频素材、特效素材、实拍素材和AE素材，仅背景素材又包括简洁素材、浪漫唯美、水墨素材、金属质感、节日素材、复古怀旧、三维3D、倒计时等各类素材资源，且资源库的建设可以根据需求进行拓展和扩容。巨大的教学资源库为学生的作品创作及实践创新提供了极大便利，大大激发了学生的创作激情，涌现了一批优秀的学生原创作品，仅2020年度学生作品“云尚展”，就推出融合电影、新闻、动画等各传媒门类的400余件（部）原创作品，浏览量达百万，新华网等多家媒体平台进行了报道。同时，依托“浙传云”进行毕业生作品联合创作，打破学科专业壁垒，强化学院、部门间联动，培养学生跨媒体、跨学科、跨专业的知识融通能力，形成了一批优秀毕业作品及品牌。如由戏剧影视美术设计、文化创意策划、播音等不同专业学生联合打造的“出壳”毕业大秀，产生了很高的社会影响，在ZAKER、浙视频及爱奇艺、腾讯大浙网等各大网络平台进行了直播，成为浙江传媒学院学生毕业作品的一个知名品牌，每年定期举行发布。通过毕业生作品联合创作不仅呈现了一大批优秀作品，而且培养了一大批优秀毕业生，创作作品展示的热烈反响也激励学生投入更多的时间精力到学习创作之中，有助于提高学生作品创作水平和培养学生实践创新能力。

（三）依托“浙传云”强化“政产学研用”协同育人新机制

将实践教学环节提前融入传媒产业、融入社会实践，更快适应全媒体时代传媒业的变革和发展，为学生将来进入传媒业打下基础，这是提高传媒人才实践创新能力的重要途径。“浙传云”与华栖云、中国蓝云、阿里云组成混合云，形成了联合开发、技术、资源、业务、成果共享新机制，将传媒业界的新业态、新技术、新信息等及时转换为实践教学内容，使得学校的实践育人与媒体发展无缝对接，建立了“政产学研用”这样深度融合、协同育人的新机制。依托“浙传云”又可将政府、新闻媒体、学校教育研究与传媒研究紧密结合，共同研发课题和创作节目，共同开展实践育人的研究。

依托“浙传云”开展“政产学研用”协同育人有其特殊优势。一是学生受惠面更广。“浙传云”是与传媒业界合作建设的混合云，从源头而言就是一个资源信息共享的平台，所有使用云平台的学生都能受惠，都能同步获得传媒业界相关数据和新信息，都能享受合作成果。二是成本更低。“浙传云”采用虚实结合、线上线下结合的多样实践教学形式，摆脱了对实践实体环境的过度依赖，业界专家学者还可通过“浙传云”进行指导，节约了大量的时间和经济成本。三是更方便快捷。通过“浙传云”

桌面, 学生的实践学习和创作不受时空和终端限制, 并可将传媒业界的最新动态和信息及时传递到“浙传云”上。依托“浙传云”, 学校还可根据人才培养的特殊需求, 进行“政产学研用”的深度合作, 如与浙江广电集团共同创办“飘萍班”, 在人才培养的课程体系、实践育人模式及师资等方面开展全面合作, 依托“浙传云”解决融合媒体前沿实际问题, 形成了培养卓越传媒人才的新模式。

四、结 语

浙江传媒学院依托“浙传云”推动传媒人才实践创新能力培养已初见成效, 在反映学生创新精神和实践能力的全国大学生竞赛中的获奖人数、获奖层次都逐年上升。据中国高教学会“高校竞赛评估与管理研究工作组”发布的《全国普通高校大学生竞赛分析报告(2016—2020)》, 浙江传媒学院在2016—2020年全国高校大学生竞赛中的获奖数为153项, 相较2015—2019年的113项、2014—2018年的63项, 呈逐年快速上升趋势。学校在全国1199所本科高校中的学科竞赛排名从第296位上升到第258位, 全国人文社科类学校排名从第18位上升到第12位。

依托“浙传云”推进传媒人才实践创新能力培养, 为学校的实践育人模式改革注入了新的活力, 是一次全新的实践教学变革, 打破了学科、专业和传统媒体的原有边界, 改变了实践教学依托单一媒体及其业务设置的各自为阵的局面, 实践教学模式、实践实训场景及学生学习模式都发生了根本性的转变, 解决了传统实践教学内容陈旧、教学模式落后、实验教学与传媒产业发展脱节等深层次问题, 冲破了制约传媒人才实践创新能力培养的瓶颈, 通过实践教学模式的转变推动实践教学理念的更新。在实践教学生态体系上, 实现了基于媒体云的“云+场景+端”的实践教学新场景, 将实践教学向全媒体生产运营转型, 构建了媒体信息融合生产、展示、传播等要素与传媒业界完全无缝对接的新局面, 创建了全媒体时代传媒人才实践教学培养的全新模式, 为传媒人才的融合生产、作品创作及创新实践提供了新的平台, 探索了一条传媒人才实践创新能力培养的新路径。媒体云已成为推动传媒人才实践创新能力培养的新引擎, 将为传媒人才培养改革提供源源不断的动力。

参考文献:

- [1] 刘鹏. 传统媒体融合转型的若干趋势 [J]. 新闻记者, 2015 (4): 4-14.
- [2] 李明海. 媒体融合语境下高校传媒人才培养模式创新研究 [D]. 重庆: 西南大学, 2017.
- [3] 严三九, 王虎. 切实加强卓越新闻传播人才培养的组织保障 [J]. 当代传播, 2018 (6): 11-12.
- [4] 白净. 新闻传播实务教学的保障机制 [J]. 青年记者, 2017 (13): 62-63.
- [5] 高晓虹, 赵希靖. 立足新时代发展方向, 培养卓越新闻传播人才 [J]. 中国大学教学, 2018 (4): 8-11.
- [6] 李文冰, 胡一梁. 基于媒体云的新闻传播人才全媒体实践创新人才能力培养探索 [J]. 中国新闻传播研究, 2019 (1): 89-100.

[责任编辑: 华晓红]